

Освобождение в мраморе и граните

Евгений ЛИТВИНОВИЧ
Фото Валерия КОРОЛЯ

Триумф великих побед принято отличать в камне и металле монументальной архитектуры. Не является в этом плане исключением День освобождения Бреста от немецко-фашистских захватчиков 28 июля 1944 года – в честь этого события был установлен памятник Освобождения в сквере на площади Свободы.

Место «прописки» одной из визитных карточек города над Бугом именно здесь имеет под собой ряд оснований. После освободительного похода Красной Армии 1939 года в Западную Белоруссию вышеупомянутый уголок центральной части городской территории, ограниченный улицами Гоголя и Буденного, получил свое нынешнее название (прежние – Думская площадь, Ратушная площадь, площадь Пилсудского, Маршалплац), а ведь свобода и является эквивалентом освобождения.

В отличие от главной площади областного центра – Ленина – она начала формироваться гораздо раньше, в первой половине XIX века, застраиваясь преимущественно двухэтажными домами. Сегодняшняя площадь Свободы являлась административным центром во времена вхождения города в состав Российской империи – тут располагались городские дума и управа, ратуша, публичная библиотека-читальня.

Авторство памятника Освобождения принадлежит архитекторам А. Горбачеву, Н. Миловидову, скульптору М. Альтшулеру. Воплощение идей данного творческого коллектива предстало в виде высокой – около девяти метров – расширенной сверху стелы на низком стилобате. Стела облицована красным полированным гранитом, плиты стилобата покрыты серой мраморной крошкой. Верхняя часть стелы дополнена рельефными изображениями голов советского воина в каске и девочки, ниже высечена

надпись: «28 июля 1944 года доблестные войска 1-го Белорусского фронта штурмом овладели городом и крепостью Брест, завершив полное освобождение белорусской земли от немецко-фашистских захватчиков». Этот основной объект композиции органично дополняют девять других стел, на которых перечислены воинские части и соединения, получившие наименование «Брестских».

Открытие памятника состоялось в 1965 году, вписавшись в концепцию празднования 20-летия победы советского народа над фашизмом. Тот год, стоит отметить, для Бреста стал без преувеличения знаковым: 8 мая Брестской крепости было присвоено звание «крепость-герой».

Следующий год для брестского памятника Освобождения – юбилейный. Следует признать, что и почти полвека спустя памятник не утратил свое первоначальное величие, сохранив свой облик до мельчайшей детали и элемента.

